Odpowiedz na wezwanie Regionalnej Dyrekcji Ochrony Srodowiska
w Bialymstoku z dnia 13 pazdziernika 2023 r. (BI.RZS.4900.33.2023.AB) w
sprawie uzupetnienia brakow w raporcie o oddziafywaniu na srodowisko
przedsiewziecia bedgcym zatqcznikiem do wniosku Burmistrza Moniek znak:
KS.6220.13.2023.At-T z dnia 4 pazdziernika 2023 r. o uzgodnienie warunkow
realizacji przedsiewziecia polegajgcego na: ,,Chowie i hodowli drobiu na
dziatkach ew. nr 14/1, 15/1, 38, 40, 41 obreb wsi Wojszki. gm. Monki"

W odpowiedzi na wezwanie Panstwowego Gospodarstwa Wodnego Wody Polskie z dnia
13 pazdziernika 2023 r. (BI.RZ$.4900.33.2023.AB) przedstawia sie nastepujgce wyjasnienia:

1. Aktualnie Inwestor prowadzi dziatalno$¢ zwigzang z hodowlg brojlerow kurzych. Na
analizowanym terenie zlokalizowane sg nastepujgce obiekty:

— 12 obiektéw hodowlanych brojleréw kurzych,

— 24 silosy zbozowe (8 x 25 Mg, 4 x 12 Mg i 12 x 10 Mg),

— 14 zbiornikéw na gaz propan o pojemnosci 6,4 m® kazdy,

— 2 zbiorniki na cieki socjalne o pojemnoéci 20 m*i8 m®,

— 1 zbiornik na olej napedowy o pojemnosci 120 dm® bedacy na wyposazeniu agregatu
pradotwdrczego,

taczna obsada we wszystkich obiektach wynosi 325 584 sztuki, co daje 1302 DJP. Po realizacji
inwestycji liczba stanowisk wzroscie do 589 027 sztuk, co daje 2356 DJP.

2. Zgodnie z Rozporzadzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 4 listopada 2022 r. w sprawie Planu
gospodarowania wodami na obszarze dorzecza Wisty zatozone cele srodowiskowe dla
jednolitych czesci wod powierzchniowych Kosodka RW200015262949 nie zostaty osiagniete.
Ocena stanu 2014-2019 (r.kl.jcwp do 2022 r.) zgodnie z ww. rozporzgdzeniem wskazuje
staby potencjat ekologiczny, stan chemiczny ponizej dobrego oraz zty stan wod.

Na lata 2022 — 2027 okreslono dwa podstawowe cele:

— dobry potencjat ekologiczny;

—— zapewnienie droznosci cieku wedtug wymagan gatunkéw chronionych.

Osiggniecie ww. celéw uwaza sie za zagrozone, dlatego tez w przypadku ww. wod
wprowadzono odstepstwa:

— art. 4 ust. 4 RDW - odstepstwo to polega na odroczeniu terminu osiggniecia celow
srodowiskowych, ktdre jest zwigzane z tym, ze nie sg osiggniete (lub s3 zagrozone)
cele $rodowiskowe JCWP w zakresie wskaznikow: MMI, EFI+PL/ IBI_PL; OWO;
benzo(a)piren(w), bromowane difenyloetery(b), rte¢(b), heptachlor(b). Jest to
spowodowane warunkami naturalnymi, a w odniesieniu do substancji
priorytetowych wprowadzonych dyrektywa 2013/39/UE — brakiem mozliwosci
technicznych (w tym: niewystarczajgcymi danymi na temat Zzrddet zanieczyszczenia) i
nieproporcjonalnoscig kosztéw. Warunkiem odstepstwa jest petne i terminowe
wdrozenie programu dziatant podstawowych i uzupetniajacych,

— art. 4 ust. 5 RDW — odstepstwo to polega na ztagodzeniu celdw Srodowiskowych i jest
zwigzane z tym, ze nie sg osiggniete cele $rodowiskowe JCWP w zakresie
wskaznikow: zwigzki tributylocyny(w). Presje trwale uniemozliwiajgce osiagniecie
celow Srodowiskowych zaspokajaja wazne potrzeby spoteczno-gospodarcze i na



obecnym etapie stwierdza sie brak alternatywnych opcji zaspokojenia tych potrzeb.
Warunkiem odstepstwa jest petne i terminowe wdrozenie programu dziatan.

Analizowane gospodarstwo prowadzone bedzie zgodnie z ,programem dziatari majgcych
na celu zmniejszenie zanieczyszczenia wod azotanami pochodzacymi ze Zrédet rolniczych
oraz zapobieganie dalszemu zanieczyszczeniu”.

3. W celu okreslenia prognozowanej ilosci zuzywanej wody przez drdb przyjeto:

— 5 dm® /brojlera/cykl (zgodnie z danymi zawartymi w dokumencie pt. ,Charakterystyka
technologiczna hodowti drobiu i $win w Unii Europejskiej”),

— 0,002 m* /1m? powierzchni (zgodnie z danymi zawartymi w dokumencie pt. ,,Charakterystyka
technologiczna hodowli drobiu i $win w Unii Europejskiej”),

— 60 dm’ /osobe/dobe dla opiekunéw fermy (zgodnie z normami okreslonymi w
rozporzgdzeniu Ministra Infrastruktury z dnia 14 stycznia 2002 r. w sprawie okreélenia
przecietnych norm zuzycia wody).

Pojenie ptactwa:

589027 szt. * 5 dm” * 8 cykli = 23561,08 m*/rok,
Mycie powierzchni:

28559,16 m’ x 0,002 x 8 cykli = 456,946 m*/rok
Potrzeby opiekundw fermy:

6 0s. X 60 dm*/dobe x 365 dni = 131,4 m*/rok.

4. W czasie higienizacji kurnikow moze maksymalnie powstawaé tgcznie 456,946 m * wody z

domieszkg obornika. Z wieloletnich do$wiadczer Inwestora wynika, ze w wodzie tej bedzie
sie znajdowa¢ maksymalnie 10% wagowo pomiotu. Z doswiadczeri wynika réwniez, ze
przynajmniej 10 % wody odparowuje, czyli zostaje nam 411,251 m wody z domieszka
obornika.
Nadmienia sie, ze wyliczenia te dotyczg wszystkich kurnikéw w cyklu. Nigdy nie jest tak, ze 12
kurnikéw mytych jest jednoczesnie. Kurniki s3 w réinym okresie zasiedlane. Wobec
powyzszego dla mycia pojedynczego kurnika taczna pojemnos¢ 16 m® zbiornikéw na wody z
mycia jest wystarczajagca. Z najwiekszego kurnika, jaki posiada Inwestor moze powstac 5,8
m* wody.

5. Kontenery na padte sztuki sa aktualnie. Stowo , planuje” zostato wpisane omytkowo. Inwestor
posiada dwa kontenery na padfe sztuki. w ramach przedsiewzigcia nie planuje sie
doposazenia gospodarstwa w jakiekolwiek elementy.

6. Ponizej obliczenia:
Przelotowos¢ i stan $rednioroczny:
Brojlery kurze hodowane do wagi 1,6 kg:

— Liczba stanowisk do tuczu 589027 szt.,

— Czas trwania 1 cyklu hodowlanego: 31,5 dnia - 4,5 tygodnia,

— Realizacja 8 cykli produkeyjnych w roku,

- Przerwa technologiczna pomiedzy cyklami produkcyjnymi: 14 dni - 2 tygodnie,



— Waga sprzedawanych brojleréw kurzych: 1,6 kg,

— Upadki ptakéw podczas tuczu: 5 %,

— Liczba wstawianych pisklat w 1 cyklu: 589 027 szt.,

— Roczny zakup pisklgt: 4 712 216 szt., (stan poczatkowy i stan koncowy)
— taczna, roczna sprzedaz brojlerédw kurzych 4 476 606 szt.,

stan poczatkowy — liczba zwierzat gospodarskich danej grupy technologicznej gatunku na
poczatku roku

stan koncowy — liczba zwierzat gospodarskich danej grupy technologicznej gatunku na
koniec roku

Inwestor pierwszego dnia roku wstawia kurczaki i prowadzi 8 cykli, kazdy po 31,5 dnia, co
daje 252 dni. Dodatkowo jest 8 przerw na czyszczenie kurnikdw, kazda przerwa po 14 dni,
co daje 112 dni. tacznie mamy 364 dni. Czyli w ostatnim dniu w roku wstawia sie kurczaki.
Dlatego stan na koniec i na poczatek roku jest taki sam.

Obliczenie:
Przelotowo$¢: 4476606 + 0 + 235610/2 + (4712216 - 4712216)/2 = 4594411
Stan Srednioroczny: = 4594411 x 1,04 : 12 = 398182 szt.

Biorac pod uwage powyzsze obliczenia, ponizej przedstawiono ilos¢ produkowanego
obornika:

| Proguka Za\a’lvz?)rttjsc Stan Produkcja Zawartosc
Wyszczegdlnienie obornika , . obornika
kg/Mg Srednioroczny azotu [Mg]
(Mg/rok} obornikal) (Mg/rok] |
I . | - S
Brojlery kurze | 0,017 | 247 | 398182 | 6769094 1672

Zaktada sie, iz w wyniku rozbudowy gospodarstwa produkcja obornika (pomiotu kurzego)
wyniesie 6769,094 Mg. Wyiworzone nawozy zawiera bedg tacznie 167,2 Mg azotu.
Powstajgcy obornik po zakonczeniu kazdego cyklu bedzie wykorzystywany rolniczo.

Zgodnie z ,,Program dziatarn majgcych na celu zmniejszenie zanieczyszczenia wod azotanami
pochodzgcymi ze zrédet rolniczych oraz zapobieganie dalszemu zanieczyszczeniu” wysokosé
rocznej dawki azotu pochodzgcego z nawozdéw naturalnych wykorzystywanych rolniczo nie
moze przekroczy¢ 170 kg N/ha.

W czasie higienizacji kurnikéw moze maksymalnie powstawac facznie 456,946m ° wody z
domieszkg obornika. Z wieloletnich doswiadczen Inwestora wynika, ze w wodzie tej bedzie
sie znajdowaé¢ maksymalnie 10% wagowo pomiotu. Z doswiadczen wynika rédwniez, ze
przynajmniej 10 % wody odparowuje, czyli zostaje nam 411,251 m® wody z domieszka
obornika.

W 1 Mg obarnika kurzego znajduje sie 24,7 kg czystego azotu, tym samym 1 m? wody z mycia
kurnikow zawiera w 1 wariancie 2,47 kg czystego azotu. Wobec powyzszego tgczny tadunek
azotu w Sciekach z higienizacji kurnikow oraz w oborniku bedzie wynosit 168,2 Mg azotu.



Biorgc pod uwage powyisze obliczenia, odbierajgcy obornik, beda musieli posiada¢ tgcznie
okoto 989,4 ha gruntéw, na ktérych beda mogli zagospodarowaé¢ obornik. Inwestor nie
bedzie zagospodarowywat obornika na wiasnych gruntach.

Zgodnie z wytycznymi, wielkos¢ ptyty powinna wynosic:
X=1,2x1x1x1593=1911,6 m’

Masa objetosciowa obornika zalezy od zawartosci w nim wody, stopnia ugniecenia oraz czasu
przechowywania i wynosi éredni w przypadku obornika kurzego 850 kg/m®.

Wysokosc pryzmy obornika zalezy od $rodka transportu uzywanego do wywazki i metody
uktadania. Proponuje sie przyjgé, ze wynosi ona ok. 2,5 m.

Wobec powyiszego na obliczonych wymiarach ptyty mozna bytoby przechowa¢ 4062,15 Mg
obornika, co umozliwi co najmniej pétroczne magazynowanie obornika.

mgr inz. Rafat Mitrosz
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